

第十四届冬奥会——萨拉热窝洗礼

第十四届冬奥会于1984年2月8日至19日在南斯拉夫首都萨拉热窝举行。

萨拉热窝是前南斯拉夫波斯尼亚--黑塞哥维那共和国首府。建于1263年，15至19世纪被奥斯曼帝国占领，老城区建筑和文化因此带有浓郁的东方色彩。萨拉热窝群山环抱，地势较高，海拔630米，积雪长达半年，有时虽然是5月，山上仍有雪花飞舞，是良好的滑雪场所，有较完善的冬季运动设施。萨拉热窝曾多次举办世界性体育比赛，如第三十二届世界乒乓球锦标赛、1983年世界杯滑雪赛等。

应邀参加这届冬奥会的有49个国家和地区，共1483名运动员，其中女子308人。以往各届，参赛单位从未超过40个，这届猛增到49个，表明冰雪运动已在更多国家和地区得到广泛开展。丹麦、葡萄牙曾报名参加，但在大会开幕前夕退出。首次参赛的有波多黎各、维尔京群岛、塞内加尔、摩纳哥、墨西哥。维尔京群岛派出的唯一选手是一名黑人，这也是冬季奥运会自创办以来首次有黑人运动员出席。

继1980年冬季奥运会之后，中国奥委会第二次派队出席了这次盛会。运动员共37人，参加了滑冰、滑雪和现代冬季两项的26个单项比赛，中国台北奥委会也派了14名运动员，参加了有舵雪橇、运动雪橇、现代冬季两项等比赛。这是海峡两岸中国选手第一次同时参加冬季奥运会。

这届比赛项目增加了女子20公里越野滑雪，使原先的38个单项增至39个。赛区较为分散，越野滑雪、现代冬季两项、跳台跳雪等在伊格曼山；高山滑雪，男子项目在贝利亚什尼察，女子则在贾哈里那；雪橇比赛在离市区最近的特雷贝维奇山；滑冰、冰球等在泽特拉体育中心。尽管如此，但各项设施都较完美，如伊格曼山的雪场属于世界一流水平。

为筹办第十四届冬奥会，前南斯拉夫做了各方面的准备工作，新建了奥林匹克村，整修和扩建了科会沃体育场及其相邻的泽特拉体育馆。

1984年2月8日下午2时半，第十四届冬季奥运会于拉开了帷幕。55000名观众冒雪参加了开幕式。时任国际奥委会主席萨马兰奇参加了大会。前南斯拉夫联邦主席团主席米·什度利亚克出席并宣布大会开幕。这届冬奥会圣火于1月29日从希腊运到前南斯拉夫海滨城市杜布罗伏尼克，采取了与以往不同的传递方式，分南北两路进行火炬接力，最后从波斯尼亚到黑塞哥维那会合。开幕式上，由前南斯拉夫女子花样滑冰冠军，21岁的桑·杜布拉夫奇克点燃了主体育场火炬。这届冬奥会的吉祥物"乌茨科"是一只幽默有趣，有着一个小圆鼻子的小狼的形象。

此前申请主办这届冬奥会的还有瑞典的耶特堡、日本的札幌，而萨拉热窝以大多数

赞成票获胜。

开闭幕式第二天，2月9日，各项比赛陆续开始。但气候恶劣，风雪交加，有些项目被迫推迟。泽特拉露天滑冰场，扫雪机忙个不停，仍无济于事。原定10日上午举行的速滑比赛不得不延至下午，但风雪仍然未停，只好边扫雪，边进行比赛。受天气影响，男子速滑成绩平平，没有人突破奥运会纪录。

男子500米比赛，36秒57的世界纪录保持者、前苏联的别哥夫训练时受伤，只好改由名气不大、21岁的谢尔盖·福基切夫出场。这时，同样有实力的日本名手黑岩彰，认为前苏联参赛选手发生变化，是他的天赐良机，信心倍增，但时运不佳，他还是败给了，苏联小将，福基切夫取得了最后胜利。

前苏联19岁选手，伊戈尔·马尔科夫在5000米比赛中，因经验不足，败给了24岁的瑞典名将斯·托马斯·古斯塔夫松。但是6天之后，他在10000米比赛中，终报一箭之仇，战胜了古斯塔夫松，夺得了金牌。男子1000、1500米项目，主要竞争对手是加拿大的盖坦·鲍彻和苏联的谢尔盖·赫列布尼科夫。25岁的鲍彻是从1976年开始第三次参加奥运会的。但在前两届，仅在1000米比赛中夺得了1枚银牌。这次他发挥了超水平，战胜了世界纪录保持者赫列布尼科夫，连获两项金牌。

在女子速滑中，民主德国取得了空前成绩，包下了全部4项冠军。其中成绩突出的是上届500米金牌获得者，23岁选手卡琳·恩克。她在1000、1500米赛中两次夺冠，并在1500米赛中以2分03秒42创造了这届速滑赛中唯一的1项世界纪录。恩克还在另两项比赛中获得两枚银牌。她的队友克里斯塔·罗滕布格尔和安德烈亚·舍内分别夺了500、3000米金牌。

泽特拉体育中心的花样滑冰和冰上舞蹈，是一次精彩表演，是冰上运动爱好者的一次高度艺术享受。美国的25岁选手斯科特·汉密尔顿摘取了男子单人滑桂冠。汉密尔身高仅有1.59米，体型并不理想，但勤劳的汗水使他获得了技艺的丰收。他在1980年冬奥会和世界锦标赛上均得第五名，步入了世界优秀选手行列。1981年、1982年和1983年他接连在世界锦标赛中夺冠，这次在萨拉热窝又登上了冠军宝座。

民主德国18岁选手卡塔丽娜·维特获得了女子单人滑冠军，成为一颗上升的新星。1984年她除获冬奥会金牌外，还夺得世界和欧洲冠军。1985年她在欧洲和世界锦标赛上继续独占鳌头。

冰上舞蹈冠军获得者，是驰名世界的英国选手，杰恩·托尔维尔和克里斯托弗·迪安。14日晚上，他们那优美动人的表演，达到了难以用语言形容的地步。比赛厅内，掌声震耳欲聋。国际奥委会主席萨马兰奇把两枚金牌挂在他俩胸前时，也连声赞美：太好了！太好了！这对情侣在上届冬奥会比赛中只名列第五，从第二年起，就在

1981、1982、1983年世界锦标赛上三度夺标。这届冬奥会后，他们又在同年3月在渥太华举行的第七十四届世界花样滑冰锦标赛上摘得了桂冠。此后他们即转为职业运动员，使英国业余冰上舞蹈的水平大受影响。

在滑雪越野赛中，瑞典共获得了3枚金牌。上届15公里赛冠军、28岁的老将托马斯·瓦斯伯格，这次夺得了50公里赛金牌。22岁的选手贡德·斯万在15公里赛中取胜，首次获得冬奥会冠军。他们两人还和另两名队友合作，在接力赛中战胜了上届冠军前苏联队，再为瑞典夺得1枚金牌。上届3枚金牌获得者，前苏联选手尼古拉·齐米亚托夫只在30公里赛中夺标。

伊格曼山的滑雪英雄当属芬兰女选手玛尔娅·利萨·海曼莱宁。她已年满28岁，但身体素质好，意志顽强。这是她第三次参加奥运会。前两届成绩不佳，仅分别获得第二十二名和第十八名。因此，她来到萨拉热窝后并未引起人们注意。可是开赛后，她却大爆冷门，成了萨拉热窝的新闻人物。她先是在其主项10公里赛中夺得金牌，接着在5公里赛中夺冠，随后又在首次列入冬奥会的20公里比赛中，成为该项目第一个奥运会女冠军。她还在接力赛中得了第三名，共获3枚金牌和1枚铜牌，是奥运会滑雪史上第一个取得这样成就的女选手。美国在男女高山滑雪赛中，囊括全部金牌。威·约翰逊获男子快速降下金牌，菲·马尔获男子回转障碍赛冠军，戴·阿姆斯特朗夺得女子大回转障碍赛桂冠。这是美国在滑雪中成绩最辉煌的一次，美国人得意忘形地说，我们为欧洲人作了一次出色的表演。

这届冬奥会，民主德国获9枚金牌、9枚银牌、6枚铜牌，超过了近几届的霸主苏联，首次居各国之首；前苏联获6枚金牌、10枚银牌、9枚铜牌，居第二位，这是前苏联自1956年参加比赛以来，继1968年第二次金牌数居他国之后。美国名列第三，获金牌和银牌各4枚。芬兰、瑞典也各获得4枚金牌。芬兰获3枚银牌、6枚铜牌，瑞典获2枚银牌，2枚铜牌。分居第2、3名。

在这届冬奥会期间，国际奥委会在萨拉热窝举行了第八十七次会议，决定从下届起，会期从12天延长为16天。会议还决定将冰壶、技巧滑雪和短跑道速滑列为下届冬奥会的表演项目。

1984年2月19日晚上8点，第十四届冬奥会降下帷幕。国际奥委会主席萨马兰奇对前南斯拉夫为本届冬奥会所做的工作给予了高度的评价。他认为这届冬季奥运会是历史上开得最好、最精彩的一届，并代表国际奥委会授予这届冬奥会组委会主席希兰科·米库利奇一枚“奥林匹克金质勋章”。这是冬季奥运会第一次来到社会主义国家，当时没有任何人预料到，几年后，这座美丽的城市会陷入战争的火海中。（待续）